

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . . 1 pta.
Fuera, un trimestre 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá
a la Redacción.

MEJORANDO

En la Europa culta, y de algún tiempo a esta parte, empieza a notarse una saludable reacción contra la pornografía.

Aquel desborde de libros inmorales y de estampas obscenas puestos en los escaparates a vista del público, sin reserva alguna para las mujeres y para los niños; aquel descocido femenino en los teatros y en las calles y paseos más concurridos de las grandes ciudades, han encontrado un enemigo fuerte y constante en su propósito en las Ligas antipornográficas, en los Congresos y en una palabra, en la reacción contra la inmoralidad, que, iniciada en Francia y en Alemania se ha extendido a los demás países europeos, llegando a nuestra España, donde ha encontrado ambiente favorable por cuanto nuestra sociedad, menos modernizada que la parisina y la vienesa, es también menos inmoral.

Ya se han celebrado dos Congresos antipornográficos, y en el último, reunido en París, se ha puesto de relieve que la corriente de inmoralidad va cediendo, al menos en la literatura, pues la publicación de obras pornográficas ha cedido en cerca de un 80 por 100 y esto es un poderoso síntoma revelador de que se va purificando el ambiente social, para bien de las familias cuyo más sólido cimiento es, y tendrá que ser siempre, la moralidad de las costumbres.

En nombre de ningún principio, ni a la sombra de ninguna doctrina ni escuela, se puede defender la inmoralidad.

Una familia inmoral es un foco de infección dentro de la sociedad; una sociedad desmoralizada es un cuerpo enfermo sobre el cual no puede fundarse más que un estado

débil, y como débil impotente, y como impotente, vencido al menor choque contra otro pueblo, viril por sus virtudes.

La historia nos enseña numerosos ejemplos de lo que decimos y no vamos a citarlos, pues no tratamos de hacer una exposición de los mismos y basa a nuestro propósito afirmar sus existencias.

A esa labor de purificación social tenemos todos la obligación de coadyuvar, cada uno en la medida de sus fuerzas y dentro de su esfera de acción individual ó colectiva; pero esa misión obliga mucho más a la Prensa por su gran poder de difusión de ideas, por la gran influencia que ejerce en la sociedad; a la Prensa, sin distinción de matices, porque la moral social es una, es universal, y no es privativa de ninguna fracción determinada, y el daño que produce la pornografía alcanza a todos y por eso todos están interesados en combatirla y en defenderse.

(De «Eco de Levante».)

VARIEDADES

El progenitor del perro doméstico.

El origen del perro doméstico es un asunto que se ha discutido mucho, y acerca del cual hay quien duda todavía si se deriva de una raza aparte o de una especie salvaje como la del lobo o el chacal.

M. Trouessart, profesor del Museo de Historia Natural de París, ha reanudado el estudio de la cuestión, y acaba de comunicar a la Academia de Ciencias una particularidad que hasta ahora parece que estaba inadvertida para los zoólogos.

Examinando detenidamente la colección de cráneos caninos que posee el Museo se observó que entre los lobos y los chacales casi la totalidad de las especies difieren del perro del pastor, de tal modo que es imposible

juzgar este descendiente de aquéllos.

El lobo de la India, animal de pequeña talla, conocido científicamente por el nombre de *canis pallipes*, es el único cándido salvaje que tiene la cresta superciliar saliente propia del perro, doméstico, y, dicho sea de paso, al diferente desarrollo de esta cresta se debe la mirada franca del perro y la mirada oblicua del lobo.

Además, por todos sus demás caracteres el lobo de la India se parece al perro doméstico, y no al lobo, con el cual se le ha confundido mucho tiempo. Así, pues, M. Trouessart se inclina a considerarle como el origen principal, si no el único, de nuestras razas de perros.

Las dos razas primitivas, el «perro de las tuberías», parecido a nuestros brazos, y el «perro de la edad de bronce», análogo a los perros de pastor y sabuesos fueron domesticados primeramente en el Asia Meridional, desde donde pasaron a Europa, como sucedió con la mayoría de nuestros animales domésticos.

EL PACIENTE

Al ver la horrible herida, el cirujano dijo con triste acento:

—Hay que cortar sin dilación la mano.

Y al oír la sentencia,

el pobre mozo se calló un momento e hizo un gesto brutal de indiferencia.

—Si es preciso cortar, cortad áprisa,
—Adormiré la mano traspasada.

—Cortad así! Da igual! —Y una sonrisa dibujó en los labios del paciente.

—Por mí no temáis nada; lo sufriré con ánimo valiente.

—La operación es larga; podeis morir por el dolor, hermano. Y con alta entonación amarga el mozo — ¡Bah, cortad, cortad la mano! —

dijo al físico en dudas pensativo.

—No temáis que sucumba en esta hora, cuando en la estéril lucha de la vida me han arrancado el corazón... y (aún vivo!) —

Dependientes y aprendices

Se necesitan en el establecimiento de tejidos **LA CAPITANA**, San Agustín 2 y Muñoz 1.

Para tratar, con D. José Luna Espallardo.

La Centuria Romana

Sr. Director de **EL DIARIO**.
Muy Sr. mío: Según ofrecí a usted en mi anterior, adjunta es la relación de los gastos ocasionados en los Armados; y como observará usted, es bastante crecido el saldo de 953'60 pesetas resultante a mi favor, cuya diferencia sumaré con otras muchas que han venido ocurriendo desde que me hice cargo de sacar la Centuria y que son para mí un crédito tan honorífico como incobrable, en cuyo caso se encuentran también las 475 pesetas que he satisfecho en este año por reformas en el paso de «Jesús en su celda» y gastos en la procesión de Martes Santo.

Esto, que bien puede llamarse un sacrificio por mi parte en aras de mis entusiasmos procesionistas, forma un ridículo contraste con la actitud de los elementos retraídos y que no preciso nombrar para conocerlos porque son todos los que no figuran en las listas de los patriotas donantes; así es que no siendo posible generalizar localmente la idea

Banco de Cartagena SEGURO

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES. Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Comentarios Políticos

Autorizados por nuestros compañeros de redacción, Mendo Méndez, Robustiano de Albatera y Juan Frollo, podemos responder a Ramiro de Asturias, que en este periódico, no se han puesto nunca trabas a sus redactores, para que desde sus columnas, expresen las opiniones particulares, que tengan por conveniente, y por ende, nada tenemos que reprochar a nuestro compañero, D. José Martínez Arenas, cuyos triunfos, los consideramos como propios los que en esta publicación trabajamos cotidianamente, y entre los cuales, hay verdadera unanimidad de pareceres acerca de la libertad que cada cual debe de tener para obrar como le plazca, sin dar explicaciones, que ni se piden, ni hay derecho a exigir.

No sabemos, ni es cierto, que los Sres. Ferrer y Franco, hayan intervenido en el traslado de nuestra Patrona a su Santuario; ahora bien: lo que si hemos oido decir, es que muchas señoras de todas las clases sociales de Orihuela, verían con gusto que el traslado de la Virgen de Monserrate fuera el domingo por la tarde, para que la procesión resultara más brillante, y poder ellas asistir a la función como alumbrantes.

NOTICIAS

Hállase restablecida de la enfermedad que padecía, la pequeña hija de nuestro querido amigo, D. Eladio Turón. Lo celebramos.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña, la esposa de nuestro buen amigo particular, D. Pascual García, por cuyo feliz suceso, enviamos el parabéén a los dichosos padres.

Ha sido trasladado a la Audiencia provincial de Murcia, el abogado fis-

cal de la de Alicante, D. Alonso Coello, y a ésta, el que desempeñaba el mismo cargo en la primera, D. Angel de la Guardia.

Ayer llovió en nuestra ciudad, poco rato, pero con alguna abundancia. Se nos dice, que también llovió en los campos de la Matanza y Murada. Desearíamos vivamente que se confirmara la noticia.

Los dependientes de tejidos, se reunieron el miércoles en la noche en el Círculo Industrial y Mercantil, acordando solicitar de sus jefes, que los establecimientos de ese ramo, sigan cerrándose a las ocho de la noche, a pesar del acuerdo que los últimos tenían, de hacerlo a las nueve, desde el día 3 de Mayo.

Han regresado de Valencia, la distinguida esposa y el hijo menor del registrador de la propiedad de este partido, nuestro respetable amigo don Francisco Sirvent.

De paso para Málaga, hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo, D. Mariano Sánchez.

El valiente diestro cordobés, «Machaquito», totalmente curado de la grave enfermedad que le produjo la última cogida, está dispuesto a aceptar las contratas que se le ofrecían y que había rechazado por no saber si estaría en condiciones de torear en la temporada que comienza.

Así lo dice un periódico taurino, cuya noticia transcribimos para satisfacción de los admiradores de Rafael González.

de la licencia de construcción

Teatro Circo

Dirección: D. EDUARDO GIMENO
Función para esta noche
Dirigida por D. EDUARDO GIMENO
Primera de abono
La ópera en un acto

Molinos de Viento

Estreno de la zarzuela en un acto
El Viaje de la Vida

El sainete en un acto
LOS PÍCAROS CELOS
Entrada general 10 céntimos

A las nueve en punto

DINERO: Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico se darán toda clase de detalles

GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes D. Camilo Panís, Plaza de Cubero.

Imprenta de C. Paya.—Orihuela.

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso mues-

rio.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

GRAN ALMACÉN

de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana.

variedad en azulejos del país y del extranjero.

Pavimentos de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago, 5

ORIHUELA

De Viento

WILLIAM COPPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Adolfo Wandosell

NUEVA LAMPARA con filamento de hilo estirado



OSRAM

única lámpara

verdaderamente
INROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretendan ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergarr, 4.